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‘ TECNICHE VARIE DI COMRINATORIA ‘

NOTAZIONE . SE A E UN \WS|EHE FWN(To
INBLCHL ANO coN Al \L NUNMERO DEIL Suol
ELENENTI,

PRINCIPIO DL INCLUS| ONE -ESCLUSIONE

SE A E R SONOINSEHI FIN\TL ALLORA
[Aus) = Al el — [AnR)

LA FORMULA S( VER\WFEICH FACILHENTT .

A B SE UN ELENENTO XeAUD
@ ALLORA APRRIATNMO TRE CAS|
DLSTINTY -

4) S€ xeA wnA X€Ac ALLORA x ViENE
CoNTATo 4 VoCTA DA Al

2 SE xe® NA x£AnR ALIORA X VIENE
CONTATO A VoCTA DA (B,

3) s€ x€AnB  ALLORA x VIENS CONTATO
4 VocTA DA (Al 4 vocThA DA [B| €
-4 vocTA BA -\An®). TOTALE A+4-4=4.

QUIND| LA FORWNULA CONTA UNA & UNA SOLA

VOLCTA OGN\ ELENENTO D\ AR,



LA FORYWLA S\ PUO ESTENDERE A TRE
INSIETL, SE& A,® £ C SONO INSLEHL FINTT\
ALLORA
lavsuel = |[Au®) vel= [Avds+le\ - \(AUEQI\Q\
= | Al 1B\ - (An®) + le\ - \@ned)u@nd)|
= |Al + &) +le| — (An®)
— (1Anel+ \&ac| — LAatac))
DOVE ARBLATIO APPLICATO LA FORVWWLA PER
DOE INSIEHI TRE VoLTE, QUIVDI
laumuc| = I+ Hel- (Inasl+ Bnelricaal) +lAnknc|

IN GeneRALE SE& A\,Aa, ---, An SONO INSIEWL
FINITL ALCLORA
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VEDIANO QRUALCHE APPLICAZIONE pEL PRINCIPIO
ol INcLusionE-EscLusione (PLLED

PROBLENA 4
QUANT| SoNo GLL INTERL NELL'INTERVALLO [A4a0]

CHE SONO MULTIPLI D\ § OPPURE YWLLTIPL LS
OPPURE YWLTIPLL Dle ?

SIA Sa. L'INSIENE PEGU INTERL W [A,400)



CHE SONO HMULT(PLI D\ M., AL(ORA
AQ0O
|Sal= Lwl

DOVE L'l \WplCA LA PARTE INTERA,
Doablano DETERMINGRE | S,0S;uSe| E PER

P.LLE. BASTA CALCOLARE

[ Sl Sel +1<e | - (1SnSgl el SsnSel+15405¢))

Lt L )

= 25+ W+ 26— (S+3+8)+4=(46
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PRLOSLEMA
CONTARE \L SUHERO I ANAGRAMTL DELLA

PAROLA “FARFALLE" CHE NON CONTENGCONOD
LETIERE UGQUALI V\Q\NE,

LA PAROLA DATA ®NTIENE TRE COPPIE: FFAQ LL,
INDICKIANO coN Sg L'INSIsnE decu ANAGRAYM|
col DBUE FVIANE. ANA(LOGAMENTS DEFRNIATO
Sp E S, DPOBRBIAKD SOTIRARRE AL NUMERO

ToTALE D\ ANRGRAM SenNzA RESTRLZION)

\L NUMERO [SeuSpus,|. Per P.E.



g (\SP\J,\SA \elSu]) + (iSensal+ S pas,
2latg!
[SaeSl) = \Sensansed
oRA

(
\SF\= \SA,\=\QL\ = _;_\_F
POVE ABRIAMO CoNSIDERA T LA DOPPIA
ASSECGUVATA Covte UN'UNLCA LETTERA.
(N LODO S(ruLe
\Sensa\=Sens \=\SanS | = ==
E
\SF(\SA(\SL\- 5]
QUINDL LA RiSPOSTA E'
8| .:“ C‘ | \ (WA
g-3q+3L sl = 3(a \+S(9»{)
2L4%) 00 = 360 =(2220

PROBLENA D

CoNlTARE L NUMERO DIl PERCORS\ NEL
QUADRATO Sx5 cure PAREDNO DAL VERT\CE
IN BASL A SINISTRA E CHE RPRRIVANO
NEL VERTICE IN ALTo A DESTRA coN Hovi-

MENTI VER<o DETSTRA © VERSe LIACTO CON
ALYVIEN O UN TRATH® LUNGO LA CASELLA

CENTRA (= ?



ﬁ:?

IND\CHLAYO CoN T L'INSlEME

DE\ PERCORG| Cop UN TRATTO

LUNGO (L LATO & QON i=1,23 4.
' PORBIAYLO DETERNINARTE
L 1P, 0B o uR\

NOTIANO CUE SE LN PERM®RSE PASSA LUNGO
IL LATO 4 0 L pNoN PUO PASSARE LUNGO 1L
LATO 30 L4 E VICEVERSA. Quivdl P uP, E
DISGQUNTO DA P00, E PER P.\.E,
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PRODLEHA L
IN QUANTL MLoD| SI POSSONO SCEGLIERE 3

CASELLE IN UNA TABRELLA ExS \N YWOO CHe
LE CASELLE NOon APPLANO NESIUN LATO (A

CONUNE °

41-3lc, |

u 2L |V | 3¢ | o5
s le Pl |26 [D | eg| o [ve
R el L i 3¢ [ ] | 3¢| 35
B v ['S [¢ 1| % | st |3 | w0
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NOTIAMO CHE | POSSIBILL LATL IN Covune
SONO 530U OGNUNA DELLE L+ LINEE INTERNE
OsSSIA LO. QUIND| DOBBIANO SOTTRARRE
AL ToTALE DE( NOD( DL SCEGUERE 2
casciLe, OssiA (3P)) LA CARDIWALITA
DELL' INSIENE l.g Ae |l DoE A; E 1L NUMERG
D\ TERNTE Dl CASE(LLE DL CUL DUE RANNO N
CoNWUME (L LATo £ . PeER P\.E.

Lo
(2= [uad=(38)- (= (al- Z (A
— ¢| = ™ ' Bun ‘(\A'
D> li:( x.| (5 ST ‘\ tét<jsuo& JD
Dove L& INTERSEZIONI DI ALHENO TRE A
DIRTINTI ESVWOTA PERCHE TRE CASElLLE
POSSONO AVERE AL PIU DUE LATL W ConuNe,



ArBl Mo CHE Ay \= 25 -2 (OsSiA 1L NUNERD

DI Mob| Dl SCEGLIERE LA TERZA CASELLA),
INOLTRE

p SE | DUELATL £ € J SONO

“\tnﬁcj‘= E : qa ¢

O ALTRIREMTY

LE coPPleE DI LAT| |\ SoNo S:3 =25,
ANCHE (€ COPPIE Bl LAT| = SoNO 49,
LE CoPPlE D\ LAT\ I SoNO L-L=16.

Lo QTesso Per L T [T,

\
Pog<<IANO CONCLUDERE CHE LA RIPOITA E

";f\ ~ LO(25-2) + 215 + L-46

L
- ’~5'2‘i‘9~3 — 4000 +80 +30 +6(

= 23Qp — 4000 + ARy = 4'&?‘4‘



LEHMNA DI BURNIIDE

LE 4 CASELLE DI UNA TARELULA QUADRATA 242
VENGONO COLORATE © GLALLO © DL BV,

E CHIARO CHE POTENDO COLORARE CIASCOLUNA
CASELLA CON UNO DEL DOS COLORL DATY

LE COLORMLIONI DIVERSE Sono 2'= AG.

SE PERO ANNETTIAYO CHE LA TARELLA
POoSEA ESKRERE RUOTATA ALLORA IL Munero
Dl ColoRAZIONL DIVERSE DIVUNUISCE AG .

TALI COLORAEION SONO RAGGRUPPATE NELLA
PRINA RIGA DELLA SEGUENTE TRABELLA
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NELLE ACTRE RLGME Sono R(PORTAT] | Nuneey
PELLE GoLORARONI “INVARIANT|® S& RUOTATE
bl 0,20 ,-90, A0 GRAD\. \yoTIATO CME L&
COLOMNE NONM SONO TUTTE UQUAL HA \L ToTAals
PE( NURER| IN CIASCUNA CoLONNA E' ScMPRe
L OSSIA L NUNnERO Dl ROTAEOWMII.



QUIND| PER. OTTENEBRE (L NUuNtERO DI DIVERSE
COLORAZIONI A MENO DL ROTAZ\ONL BASTA
SONMARE | NUNERL IN CIASCUVA RIGA E DIV|-
DERE PFR (

CAA+ Gl (+2) + A + (A4 & (A+-4+2)

L
_ Abrarary a2y _ .
L L ’

QUESTE OSSERVA Zlon VALGONO PV IN GENE-
Rile E CoN uN RAGLOMANENTO SlHule St Puo
D\NWOSTRARE \L Lennp Dl HURNSIDE

S(a X UN INSIENE FINITO E § uN grRUPPO

Dl SINMETRIE DL X, DUE ELENENTI X, € X,
Bl X SoNOo EQUIVALENTI Se C'E uN g N q
PER. QUL (X=X, . ALLoRA 1L Nune'w DI
ELENENTI NOWN ecwumuc NTLDL X E

@ Zi Lot

DOVE ,.:M\r(@ ' LYNSENE DEGU x IN X
CHE SONO |NVARIANTI PER G OsSSIA G(X)sX.

NELL'ESEMPIO CONSIDERATO X E L' wSiEne
Deue 416 TARELLE COLORATE € G € IL GRUPPO
DeLe L ROTAZIONL Ro Rey Rqy Ryg.



COSA SUCCEDE S& INVECE D 2 colLorl NE
USIATO M7 QUAUTE SONO LE COLORAZION|
A RENO DI ROTAZON ?

A ( lz.aw-(ﬁo) |+ 1 .wv-(_zq‘,\\ + \m,«r(z 20 N \M&""(ew.,\\\

M/ ’\A./ M.L
m,“ + 2 >

= A — 4, 6,24,30,4¢5,...

QUANTE SONO LE CoLORAZ\OM\ CoN ESATTIANMENTE
M, coloRl ¥

M= = A

m=2 => 6-Li=4L (Per P.\E)

m=3 => 24~ (Nc+(3)a2=-9 (e piE)
=@ = ’2—‘" € (Pee BORNSIDE)

rm,s —> © (casono Soco k cAsele!)
QUANTE [QONO LE COLORAZ(ONI SE S( ANMieE TTOoN
ANCHE LE 4 RIFLESSIONI: S,5_,S 8§

| |

v\LfElzl 4;.(3_3,c(
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AL&RZ 4z§_’43
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IN QUESTO CASO L GRUPPO DI SIHHETR\E HA
Ly=& €LEVENTI & PER IL LENhA DI RURASIDE

SCTQUE CHE [E COWRAZIONI DIVERST SN0



& [nteamentsf s Yl oinrts Y i 1)
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%; (M“HM A+ e +m3+m.33

% (M4 293+ DX 2M) = 4,6,24,55 A0, .

1)

TALL NUMER L SoNo AW IANENSTE < DL QuelLl
OTTENVTL USANDO SOLo L ROTAZIONI .,

PROBLEVIA §

IN QUANTL OB POSRIATO CoLoRARES

UNA TABELL A QUADRATA x> con AL PW

M COLORI A NENO ©( ROTAZONI| E RIF(ESSION] ?
QUANT( SONO | oDl PER. UNA TARELLA Lx K ®©

A1Z13| eALCOLIANO L NUTIERO DI
k|s|e COLORAZION| INVARIANTL PR
3/8]9] CclASCUNA SINRETRIA,

SceLtGo ( CLocory
s (Rad)|= L (g = P EERRAREEES
™
SCeLGo | CocoRr

Loav- (R = PR LE CASELLE
| ( \80\\ M, 3,235, 6

s (S )| = [ (S| =

SCELGO | CoCORL  SCELGO | CoLORL
PER Le CASELLE PER Le CASELLE
D205 3,8 $21%,¢,5,6




[t (8)] = Linwr (8 )| = @

SC.ELQO ( CocORL SC.ELQO ( CocorL
PEL LE CASELLE Pe'z LE CASELWLE
4 2131‘4 S,q' )21315 6 3

Cosl PER BURNSIDE (L NUHERO DLl ColORAZION|
bIVERQE €

[
A (M,g+9.~\3-l-%g+ L + M\‘) —= 4, 202,29862, ...

PER LA TARBELLA (%l St RAGLONA N NODO SIM\LE
E S\ TROVA CMHE L MUNERO DI CoLORAZIOM €

al ( Cineae 2 e Y > 4, ESUE, .

ProaLENA G
QUANTI BRACCIACLETTI DIVERI( St POosSSeno

FARE Con 6 PERLINE DL M CoLOR\?

o
OO

(3)

lL QRUPPO DL SIHHETRIE €
CoSTITU To DA 2. ECERENT|

& ROTAZTIONI Ro,Reo, R 120, R_GO,R_m,Rleo
6 RIFLESSONIIS |, §,, 82,8, $5,8¢
pove S 1, 92,83 SONO LERIFLESSION| RLSPeTTO

A CLASCUNA DIAGONALE E S ,3g,Sg LE RIFLES-
SLONL RISTET™® AGLI ASS| DEV LAT\I OPPOLTL.



CRALCOLIAVLO (L NUNIERO DI Co(ORAZIONI
INVARIANTI PR CLASCUNA SINRETRLA .

Raww(Ro) | = mé

s (Re)| = [smr (R_)| = g?

LMV (Qtzo\\= s (R_p)\ = o

|.€~\.‘U’(S¢S\=M§ veEe i=\,2,% @
Gb

y
g

| i (S)\ = W vee i=4,5,¢

cosl PER BURNSIDE (L NUMSRO Bl Co(oRAZION)
DIVERIE E\

)% (m,64—.‘2,m.+ LML+M3+°-)~\‘.‘-\—'5'£ ) — A ,1?:.,‘32,61%0,--.

PER ConCLUDERE PRESENTIANO UN'APPL\CAZ\ONE
' TRIDI MENSIONALE " DEL LEHNA DI BURNSIDE



PROWLENA 1

IN QUANTL nNODL S( POSIOND CoLORRRE LE
© FACCE D\ UN CUBRO QN ESATTANENTE
6 CoLoR1? € con (AL PID) m ColoRL?

IL QRUPPO D\ SIMHETRIE DL UN CURO E COST|-
TULTo DA L''®DENTITA £ LE ROTAZIONI

3 ASS\ LUNGO 6 ASS\LUNGO 4 ASS| LuNGO

(Cevlrl >\ 2 | CENTRIDIL2 L VERTICL OPPOSTH .
FACCE Ofoste.  SPIGOU OFPoSTI.  ANGOLL =40 -0
ANGOLI: 89" -85 ANGOLO: AR

Ao

W TOTALE L NUMERO DL SINNETRIE &
A+ 3B+ € + 2= 2.

SE UN CUBO HA Le @ FAcce S\ ColoRE D -
VERSO ALLORA A PARTE U I®>ENTITA NESSUMNA
DELLE COLORAZ(OMI E INVARIANTE | QUINDL Pce
I LetitMA D\ BURNSIDE O TTENIANO
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PER M ColLOR\| LE ColORAZIONM deElUE Facee
el CURQO IWNVARIANTL PER C(ASCUNA SIH-
METRIlE <SonNO -

| 2w (wavTTa )| = W

l o’ (quo ATTORNO AD ASCE LUNGO
| CENTR D\ DUE FA-cce oProlTE

—

l e (R\go ATTORNO AD ASSE LUN GO
| CENTR\ D\ DUE Facce oProlTe

3
l o (R\qo ATTORNO AD ASCE LUNGO 3\ - M
| CENTRL D\ DUE SPIGOLL OFPOST

l P (R:uo ATTORNO AD AS(E LUNGO )
DU € VERTICL ©PPOST

coSt PER IL LENMNA Bl RURIALE POSSIARO
CoNCLUDERE CHE \LANUNERD DI COLORAZON|
DIVERSE DELE @ FACCE DEL CUR o CoN M ColoRl
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